

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Вайпана Виктора Алексеевича  
**«Реализация принципа социальной справедливости в правовом**  
**регулировании предпринимательской деятельности»**  
по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;  
семейное право; международное частное право  
на соискание учёной степени доктора юридических наук  
(Москва – 2019, 57 стр.)

Современная ситуация в России во многих сферах всё настойчивее и острее заставляет граждан ставить вопрос о справедливости, и это абстрактное понятие явно выходит на первый план во многих аспектах жизни общества и государства. Данное обстоятельство является тревожным симптомом и требует глубокого научного анализа ситуации с пониманием того, что скороспелых решений здесь быть не может, но нужны фундаментальные исследования, которые могли бы предложить системные долговременные меры, в том числе правового регулирования, которые смогут исправить ситуацию. Это и стало основанием для написания автором диссертации на актуальную тему.

Подход автора диссертации к изучению проблем социальной справедливости представляется новым, продуктивным, всесторонним и позволяет увидеть актуальность исследования в предпринимательской сфере, которая раньше с этих позиций не рассматривалась, и это особенно важно в текущий момент, характеризующийся особой сложностью в экономическом плане, когда предпринимательская деятельность, особенно в сфере малого и среднего предпринимательства, испытывает долговременный кризис и тормозит тем самым развитие экономики. По этой причине диссертация Вайпана В.А. отличается несомненной актуальностью, является востребованной в научно-теоретическом и практическом плане.

В диссертационной работе использовано большое количество источников в виде работ российских и зарубежных исследователей.

Исследование прошло широкую апробацию в практической деятельности соискателя, его выступлениях с докладами и сообщениями на научно-практических конференциях. Соискателем опубликованы 16 монографий, учебников и сборников научных трудов, 30 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ, а всего опубликовано 53 работы (с. 51-57 автореферата).

Научный интерес вызывают следующие положения, выносимые соискателем на защиту: положение 2 (с. 14), положение 8 (с. 16), положение 12 (с. 18), положение 16 (с. 20), положение 18 (с. 21).

В то же время, хотелось бы понять видение автора того, кто и как именно будет осуществлять в процессе правоприменения предоставление

хозяйствующим субъектам не предусмотренных законодательством обоснованных льгот, о которых автор пишет в положении 20, выносимом на защиту (с. 22), в то время как не предусмотренные законодательством необоснованные льготы он полагает необходимым признавать социально несправедливыми (с. 22). Какие общие методы могут быть практически использованы для определения обоснованных и необоснованных льгот и как они могут быть применены к большому многообразию таких льгот?

В целом исследование представляется глубокой научной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне. Работа имеет внутреннее единство, структурную целостность и носит завершённый характер. В результате анализа представленного исследования следует сделать вывод о том, что диссертация Вайпана Виктора Алексеевича «Реализация принципа социальной справедливости в правовом регулировании предпринимательской деятельности» является научным исследованием актуальной проблемы, отличается новизной и обоснованностью содержащихся в ней теоретических, практических выводов и предложений, она представляет собой научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, образующие целостную концепцию реализации принципа социальной справедливости в правовом регулировании предпринимательской деятельности, которую можно квалифицировать как научное достижение.

Текст автореферата позволяет утверждать, что работа Вайпана Виктора Алексеевича соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а соискатель – Вайпан Виктор Алексеевич, заслуживает присуждения ему учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Отзыв на автореферат выполнен доктором юридических наук, доцентом, заведующим кафедрой гражданско-правовых дисциплин ФГКОУ ВО «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» Л.В. Голосковым.

И.о. ректора ФГКОУ ВО  
«Московская академия Следственного комитета  
Российской Федерации»  
генерал-майор юстиции  
кандидат юридических наук, доцент



А.М. Багмет